

SLOVENSKI GOSPODAR

Izhaja vsako sredo.
Cene: Letno Din 32.—, polletno
Din 16.—, četrtletno Din 9.—, ino-
zemstvo Din 64.—.
Poštno-čkovni rač. 10.603.

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO

Uredništvo in upravništvo: Maribor, Koroška 5.
Telefon 2113.

Cene inseratom: cela stran
Din 2000.—, pol strani Din 1000.—,
četrt strani Din 500.—, 1/8 strani
Din 250.—, 1/16 strani Din 125.—.
Mali oglasi vsaka beseda Din 1.20.

Položaj v Nemčiji.

Zunanjepolitični položaj Hitlerjeve Nemčije se zadnji čas ni nič zboljšal, celo poslabšal se je. Radi vprašanja Avstrije in Podonavja je prišel Hitler v spor s svojim dosedanjim protektorjem Mussolinijem. Ni pa nikjer dobil enakovrednega nadomestila. Naslon na Anglijo se ni posrečil, kakor je želela nemška diplomacija. V razoroženem vprašanju ni prišlo do sporazuma z Anglijo, kamoli s Francijo. V notranje-političnem oziru hitlerizem ni uspel, da bi obvladal naraščajoče poteškoče.

Gospodarske prilike.

Hitlerizem se kaj rad baha — in to bahanje z radostjo objavljajo hitlerjevski listi v naši državi —, češ, da je v vprašanju delovne oskrbe dosegel velike uspehe. Število brezposelnih je do januarja 1934 res padlo, ako se sme verjeti uradnim poročilom, od 6 milijonov na 3,772.000. Ker je izvoz nemškega blaga kljub vsem nemškim naporom padel tako, da je vsled tega vsaj pol milijona delavcev izgubilo delo, je znižanje števila brezposelnih treba staviti na račun zboljšane notranjega trga. Da vsi hitlerjevski poskusi o povečanju nemškega izvoza ne rodijo zaželjenega sadu, dokazuje Poljska, kjer se kljub nenapadalni pogodbi z Nemčijo še vedno širi bojkot nemškega blaga. Kar se pa tiče notranjega nemškega trga, se je najbolj poživila tekstilna industrija. V Nemčiji se sedaj izdelujejo v ogromnih količinah razne uniforme. Uniformirani so hitlerjevski napadalni in bojni oddelki. Uniforme dobi »Hitlerjeva mladina«, koje vrste od dne do dne rastejo. Uniforme, in sicer nedeljske, dobijo delavci. Kmalu bo v Nemčiji vse uniformirano. Tako se množi zaposlenost in zaslužek tekstilne industrije. Vlada je tudi vpeljala podporno akcijo za mlade pare, ki sklenejo zakonsko zvezo. Pri tej priliki dobijo bone, s katerimi si nabavijo vse potrebno za domače gospodarstvo. Zadnji čas je 250 tisoč mladih poročencev dobilo takšno podporo do svote 1000 mark v bonih. Kajpada so dobili take podpore sami hitlerjevci, nekdanji pristaši drugih strank pa ne. Izboljšanje notranjega trga z vzporedno padajočim izvozom v inozemstvo ima tudi ta nedostatek, da mora Nemčija uvažati vedno več surovin. Povečani uvoz proti padajočemu izvozu pa slabo vpliva na nemško valuto, ki se bori z velikanskimi težavami.

Borba proti katolicizmu.

Še večja nevarnost preti hitlerizmu od katoliške cerkve, zoper katero pripravljata takozvani kulturni boj. Da se je ta pravzaprav že začel, spričuje velikonočno pismo papeža Pija XI. nemški katoliški mladini. V tem pismu hvali sv. Oče odločno versko prepričanje mladine in njenih organizacij, ki se tako pogumno zoperstavljajo raznim vabljenim ponudbam, odnosno silo delujoči propagandi za novo življenjsko prepričanje, ki vodi proč od Kristusa v poganstvo. Kljub temu je ostala mladina zvesta prisegi Kristusu in njegovi cerkvi. Mi poznamo, tako zaključuje sv. Oče svoje pismo, položaj katoliške mladine v Nemčiji. Naj vedo vaši sorodniki, da je vaša stvar tudi naša stvar.

Nemški vladi je to pismo jako neugodno, ker se sv. Oče popolnoma istoveti z nemškimi katoličani v njihovi borbi zoper narodni socializem ter jih v tem boju podpira in ohrabljuje. Tako tolmačijo to pismo veliki inozemski listi, n. pr. veliki londonski list »Times«, ki piše, da je to pismo znak pripravljenosti nemških katoličanov za

kulturni boj, ki preti, da kmalu izbruhne z vso silo. Krivda je na strani nemške vlade, ki noče izvrševati določbe v konkordatu (pogodbi med papežem in Nemčijo) o obstoju in varstvu katoliških mladinskih organizacij. Katoličani zahtevajo, kakor je sporočil znani Münchenski nadškof kardinal dr. Faulhaber bavarskemu notranjemu ministru Wagnerju, za svoje verske, prosvetne in vzgojne organizacije nemoteno možnost obstoja in delovanja. Ne morejo se tudi odpovedati vzgojnemu športu, to je, pravici, da katoliška društva vpirarjajo igre, da prepevajo, da telovadijo, da delajo izlete, da se vadijo v smučarstvu, ker je čisto notranja vzgoja brez zunanjih oblik nesmisel. Zahtevajo tudi pravico, da smejo svojim društvom dati lastno uniformo, ker skupna uniforma vpliva vzgojno, saj se odstranijo soc. razlike. Nemška vlada, zlasti podrejeni prvaki hitlerjevske stranke, pa pritiskajo na Hitlerja, naj odbije zahteve katoliških škofov ter se polasti vse nemške mladine, češ, da ima samo država pravico vzgajati mladi rod. Nad Nemčijo se torej zbirajo črni oblaki kulturnega boja, ki bo škodoval ne katoliški cerkvi, marveč nemški državi.

*



Sveta vrata zazidana. V 4 velikih bazilikah v Rimu so takozvana sveta vrata, ki so celo sveto leto odprta. Ob začetku svetega leta se odprejo, ob koncu se zopet zazidajo. V cerkvi sv. Petra izvrši to sam sv. Oče, v ostalih bazilikah pa kardinali. Preden so se sveta vrata na velikonočni pondeljek zazidala, je Rim doživel zadnji dan menda največje slovesnosti, ki se je vršila v svetem letu: proglasitev don Boska za svetnika na velikonočno nedeljo. Za ta dan je v Rim pripeljalo več ko 60 romarskih vlakov častilce velikega mladinskega apostola don Boska iz vseh delov sveta. Tudi Slovenci smo bili v lepem številu zastopani. Poleg romarjev iz vseh držav Evrope so tudi prišli zastopniki Amerike, Egipta, Palestine, Indije itd. Po tem vrhuncu je prišel na velikonočni pondeljek slovesni zaključek svetega leta. Sv. Očeta so po starem običaju prinesli na nosilnici v cerkev sv. Petra. Ko je končal slovesno sv. mašo, je šel k takozvanim »svetim vratom«, kjer je že čakal sklad opeke. Sv. Oče je vzel prvo opeko ter

jo položil na prag vrat. Za njim so kardinali in drugi cerkveni dostojanstveniki vzeli vsak po eno opeko ter jo položili na prag omenjenih vrat. Med tem so se pele cerkvene pesmi. Delavci so nato zazidali vrata. Vzidali so v ta vrata veliko spominsko svetinjo. Nato je papež zopet šel v cerkev, kjer je zapel »Te Deum« ter končno podelil zbrani množici svoj blagoslov. Tako so se sveta vrata zaprla ter bodo ostala zaprta 16 let. Odprla se še le bodo za novo sveto leto na velikonočno soboto leta 1950. Kdo jih bo takrat odprl? Kakšne bodo takrat razmere na svetu? Nas katoličane tolaži in okreplja Gospodovo jamstvo, izraženo v znani obljubi, da katoliške cerkve ne bodo premagala niti peklena vrata.

Slovenci pri sv. Očetu. O Veliki noči je poromalo v Rim 170 Slovencev, da se udeležijo proglašenja Don Boska za svetnika in sklepa svetega leta. Slovencem se je pridružilo 18 hrvaških romarjev. Slovenci in Hrvati je svetli Oče sprejel v posebni avdienci na velikonočni pondeljek ob pol sedmih zvečer. Sv. Oče je dal vsakemu romarju poljubiti papeški prstan s svetinjami. Medtem so salezijanski bogoslovci ves čas prepevali slovenske Marijine in velikonočne pesmi. V nagovoru, ki ga